

责无旁贷而任重道远

张兴斌（高坝洲电厂）

《史记·礼书》书：经纬天地曰文，道德博闻曰文，勤学好问曰文。《增韵》书：躬行于上，风动于下，谓之化。故“文化”一词，其意义应当是指人类根据长期以往的实践所获得的经验、所形成的道德、所积累的知识来倡导其余的人共同创造文明的过程。所以我认为，任何事物经过人文改变其形状、其性质，凡是带有人文痕迹的，都谓之文化。

文化是维系大到一个民族，小到一个家庭里所有成员认同感、归属感的重要纽带。没有一个共同的文化，集体就形如一盘散沙，就无从谈起和谐的发展、共同的进步。

而全体清江人经过二十余年的艰苦创业，把清江公司这个自己的家从一无所有发展到如今拥有总资产 185 亿元、年销售收入达 30 亿元的国有大型企业，不得不说，在这个集体背后，一定有着一股强大的动力源泉，一股旺盛的凝聚力量。

记得在我们荣幸地成为清江人的第一天，公司领导就让我们传承并牢记清江人在多年奋斗中形成的“敢为人先，团结协作，勇于奉献，艰苦奋斗”的“清江精神”，因为这种文化曾经引导着前辈们艰苦地打造出清江成果辉煌的今天。我们还要进一步学习体会“上下一心、协同合作的团队精神，与时俱进、自强不息的进取精神，忠于职守、精益求精的敬业精神，心怀感恩、淡薄名利的奉献精神”这四种全新的清江精神，因为这种文化会推动我们秉承前辈的足迹塑造清江更加美好的未来。

如今，为铺就可持续发展之路，谱写集体的新篇章，我们的母公司湖北能源集团积极培育“立责于心、履责于行”的“责任文化”，意在培育员工的责任意识、成就员工的个人价值、树立湖北能源高度重责的企业形象。那什么又是“立责于心、履责于行”呢？

我认为，“立责于心、履责于行”正是所谓“责任”的两个并列条件，我们不仅要有意识地在内心去树立责任观、责任心，更重要的是要在实际中去坚决执行自己的责任。两者相辅相成，缺了任何一项都不能完整称之为责任。

陶渊明，本身是个很好的官，年少时就以“猛志逸四海，骞翮思远翥”这种“大济苍生”的境界为己责，但终因受到士族排挤愤然辞官，虽然他的诗词千古流传，虽然他曾经做到过“立责于心”，但是最终没有将自己愿意承担的责任真正落到实处，没有责任贯彻力，不算一个真正有责任的人。另一方面，中国有句俗语叫做——“当一天和尚撞一天钟”，撞钟这个行为，和尚确实是做了，但是这和尚心里却没有为什么撞、怎么撞的想法，只是得过且过，

这样貌似是履行了做和尚的职责，做到了“履责于行”，但是自己心里都不知道自己的责任之所在，怎么能是一个有责任心的人呢？

歌德说：“责任就是对自己做的事情有一种爱”。在清江公司的这不到一年中，我周围的师傅们就是这样向我讲述能源集团的责任文化的，同样也是这样做的。

进入公司伊始，正赶上公司进行整体贯标工作。贯标实际上是一个事无巨细的自我检查、自我提升的任务，从质量、环境、职业健康、党建各方面对清江人有了更高的要求。对于接触不多的师傅们来说，看着众多晦涩难懂的文件的确有些无所适从。但是，师傅们本着对于清江公司的一种爱，对全体清江人的一种义不容辞的责任，为了促进贯标工作的顺利进行，也为了自身业务素质的提高，积极投入到贯标工作的学习实践中来。有不懂的地方及时询问专家，有不同意见的地方互相讨论，有新理解的地方定时开学习会交流。贯标工作已经深入到师傅们工作生活的方方面面，把贯标牢记在自己心头，各项工作也更加标准化，各自的责任也更加明确化。这种心怀清江的责任心是师傅们给我们上的第一节责任课。

电力企业本身就是一个要求职工有着高度责任心的一个行业。无论是运行、维护还是检修、管理，哪一个环节、哪一个操作甚至哪一个螺丝钉出现问题就可能整个电力系统的不稳定，进而影响企业的信誉，影响千千万万百姓家的正常生活。2010年3月15日至3月24日，为提高开关站设备的健康水平，高坝洲电厂开关站进行了全停检修，更新了开关站监控系统设备。由于这是高坝洲电厂投产以来开关站仅有的第二次全停检修，也由于高坝洲电厂开关站在系统中的重要枢纽作用，因此不容有半点马虎。为保证在最后试验阶段的大量调试、操作工作顺利进行，从24日上午开始，操作班着手准备着各类多达30张630项的操作票，自动班仔细校验着各回路接线的正确性，保护班耐心核对着各种保护的整定值，一次班来回检查着各个开关刀闸的可操作性。从下午实验开始，众多身影穿梭在室外春雨与室内盘柜之间，分合开关刀闸、投退保护压板、修改自动参数……各项工作有条不紊的进行。保护室20平米狭小的空间走道里挤着二十几位师傅，大家为每一项具体的操作深思熟虑，为每一个出现的问题积极分析，为每一个参数的修改热烈讨论，好一派热闹而又不失冷静的画面。经过8小时的通力奋战，晚上开关站最为关键的一项合环成功。运行的师傅们在试验成功后继续为恢复三台机组的备用而忙碌到凌晨4点。这次经典的“战役”势必将成为高坝洲电厂“全厂总动员”的典型范例，也势必会成为高坝洲电厂安全运行的一个新的里程碑，进一步支持安全、高效、节能的生产理念。这种一丝不苟、通力合作的责任贯彻力是师傅们给我们上的第二节责任课。

曾子曰：“士不可以不弘毅，任重而道远”。也就是说，有志者不可以不培养坚强的意志，

因为责任重大而且道路遥远。相信师傅们会在以后的工作生活中会给我们上更多的责任课，也相信我们这些清江新人会秉承前辈精神，以坚强意志负起一名清江人的责任，实现清江公司新的跨越发展，为能源集团的美好未来画下重重的一笔色彩。

为了清江公司、能源集团的美好未来而拼搏奋斗我们责无旁贷，同样为了清江公司、能源集团的美好未来而努力成长我们任重道远！

（本文获“立责于心，履责于行”征文三等奖）